



“这是父亲的期待,也是我的梦想”—— “足球妈妈”扎根农村从教28年

毅然返乡,只因牢记父亲的嘱托

1994年,19岁的王侠和24岁的赵春友同时被分配到安徽省阜阳市颍泉区行流中学任教。次年,两人走入了婚姻的殿堂。

细心的赵春友很快发现,妻子的体育课上得与众不同,她总是把每节课的内容都安排得满满当当。“你这样太累了,不能像其他体育老师那样让孩子们自由活动吗?”面对丈夫的疑惑,王侠讲起了父亲的故事。

王侠的父亲曾是行流中学的体育老师。16岁那年,成绩优异的王侠原本想继续读高中,父亲却劝她读体校,当他的接班人。“农村没有专业学校毕业的体育老师,大多数农村孩子上不了真正的体育课,长此以往,强健的体魄、坚韧的意志、严明的纪律该如何培养呢?”于是,王侠义无反顾地继承父业读了安徽省体校。

然而,没过多久,又苦又累的训练就让王侠打起了退堂鼓。父亲知道后,一连写了三封信鼓励她:“只要肯吃苦,没有干不了的事。我再教几年就退休了,家乡的孩子需要你……”在父亲的鼓励下,王侠坚持了下来,成了班里进步最快的学生。父亲得知后,兴奋地在信里连说“后继有人”。然而,王侠刚上完第一学期,一场意外突然夺去了父亲的生命。

无数个夜晚,王侠在被窝里无声地哭泣。天亮后,她把眼泪擦干,继续埋头苦练。三年后,王侠以优异的成绩毕业,成为行流中学唯一一名体育老师,“这里有父亲的期待,也有我的梦想。”

在王侠的不懈努力下,拳击队、篮球队、啦啦操队……体育活动在学校里轰轰烈烈

地开展起来。王侠多次组队参加阜阳市的各类比赛,屡屡获奖。

2006年,在一次广播操大赛中,三义学校的表现引起了王侠的关注:孩子们懒散散,连广播操都没做完。“我应该到更偏远的地方去,帮助更多的农村孩子,这是我的责任。”赵春友选择支持妻子。不久,夫妻俩便一起主动申请调到三义学校工作。

2014年,三义学校时任校长决定创办足球特色学校,让更多农村孩子享受到足球特长生的国家优惠政策。校长找到王侠,说:“给你半年时间准备,下学期开始。”王侠却犹豫了,从事体育教学20年,但从未深入过足球领域,40岁的自己能担当这个重任吗?更何况当时公公身患重病,婆婆和母亲重病新愈也需要照顾。还是母亲最了解她的心思,说:“孩子,想干就干吧,妈妈支持你,就像当初支持你爸爸那样!”

绝不放弃,“足球妈妈”的爱与执着

一分耕耘,一分收获。经过王侠一年的艰苦努力,2015年8月,三义学校成为教育部批准的首批全国青少年校园足球特色学校,阜阳市仅此一所九年一贯制学校入选。

阜阳是全国劳务输出大市,留守儿童众多,不少孩子买不起足球。每到寒暑假,孩子们无球可练的状况让王侠万分焦急。她和赵春友一合计,两人从微薄的工资里拿出一部分买了十几个足球,送到各村的足球队长手里。没过几天,奔跑踢球的孩子随处可见,成为一道独特的风景线。

2016年7月,王侠带队去南京参加一场足球总决赛。因为赛程长、年龄小,队员的训练和生活都由她照顾。一次,王侠看见孤

儿队员李飞眼巴巴地看着其他孩子吃零食,便买回大包零食,塞到他手里。李飞的眼中立刻噙满了泪水:“老师,您就像妈妈,我能叫您妈妈吗?”王侠鼻子一酸,也落下泪来:“以后,我就是你们的足球妈妈。”自那之后,“足球妈妈”的称呼不胫而走。

因工作成绩突出,市里的学校屡次向王侠抛出橄榄枝。一次,足球队的孩子闻讯后一窝蜂闯进王侠的办公室:“老师,你要走吗?你要走的话,我们都跟你一起走!”看到孩子们眼中急切不安的目光,王侠的眼泪差点儿落下来,脱口而出:“我不走,永远留下来陪你们!”时至今日,王侠依旧对自己的选择毫不后悔:“别人都说我傻,舍不得离开偏远的农村。但为了这么多孩子,我觉得值得。”

携手前行,奉献是人生最美的注脚

这些年,王侠多次组织大型活动,并带领学校足球队奔赴外地参加比赛。赵春友心疼她,便向学校申请陪她一同前往。整理物品、照料队员……赵春友跑前跑后,把孩子们照顾得无微不至,成为孩子们的“地理爸爸”。

2018年暑假,王侠夫妇率领球队前往南京参加足球大赛。赵春友是地理老师,熟知各地的名胜古迹。他认真“备课”,趁比赛间隙,带着小队员们游览参观,增长见识。一趟南京之行收获满满,队里年龄最小的文文激动地说:“感谢‘足球妈妈’,让我体会到了足球的快乐;感谢‘地理爸爸’,让我增长知识,懂得了做人的道理。”

2020年,王侠和赵春友成立了“王侠志愿服务队”,将视线转向更多需要帮助的

人。同年,王侠被任命为三义学校校长,工作更加繁忙。2021年,学生们回家上网课,王侠不放心,和丈夫分头去做家访,以便尽快掌握孩子们的学习情况。两个月,18个村庄,260名留守儿童,夫妻俩的足迹遍布三义学校附近的每一寸土地。王侠和赵春友最难忘的一幕,是两人一起去付庄村看望孩子们。临别时,夕阳斜照,十几个孩子在村头恋恋不舍地向他们挥手告别,让他们既温暖又感动。

2014年至今,王侠的校园足球队培养出不少优秀的运动员,有的在知名职业足球俱乐部踢球,有的当上了足球教练,还有的凭借足球特长考上了重点中学。球队同样战果辉煌,先后在安徽省足球锦标赛、全省运动会和市区级比赛中获得多个奖项。2021年12月,王侠率领校园足球队获得阜阳市颍泉区中小学足球联赛冠军。

王侠坚持用足球唤醒农村孩子内心的力量,点燃他们超越人生的梦想,她多年的努力也得到了社会的肯定,先后荣获中国好人、全国校园足球感动人物、安徽省三八红旗手标兵等称号。2019年9月,凭借在足球教学方面的卓越贡献,她被评为全国模范教师,成为全国教师学习的榜样。

2022年3月,全国妇联授予王侠“全国三八红旗手”荣誉称号。5月,王侠家庭被推选为“全国五好家庭”。9月10日教师节,三义学校举办了全校表彰大会,优秀教师高举奖状,进步学生手拿奖品,成就感写在每个人的脸上。王侠和赵春友相视而笑。远处,校园中的果树上挂满了丰硕的果实,这又将是一个收获的季节。

据《婚姻与家庭》

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅
“邮”享生活



关注“中国邮政微邮局”微信公众号

·报刊在线阅读网址 BK.11185.cn
·客户订阅电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅
“邮”享生活



扫码订阅《吉林农村报》

·报刊在线阅读网址 BK.11185.cn
·客户订阅电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

本版合作媒体

文摘旬刊

全国各地邮政局所均可订阅

邮发代号:11-51

全年定价:96元

电话:0431-88601001

地址:长春市高新区火炬路1518号